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Підтримка банків у відновленні економіки, як вдома, так і за кордоном, залежатиме від 

їх здатності продовжувати кредитування та відновлювати резерви капіталу, які могли 

бути використані для покриття збитків, а також на здатність банківського сектору 

підтримувати структурні зміни в реальній економіці [2]. 

У сфері пруденційної політики та банківського нагляду необхідно виділити такі 

заходи [3]:  

- особливості застосування вимог окремих положень (наприклад, Положення про 

визначення банками України розміру кредитного ризику за активними банківськими 

операціями);  

- пом’якшення умов проведення у 2022 році оцінки стійкості банків; 

незастосування заходів впливу за порушення економічних нормативів та лімітів 

валютної позиції;  

- послаблення вимог щодо термінів надання звітності для всіх учасників 

фінансового ринку;  

- зниження ваг ризику за незабезпеченими споживчими кредитами зі 150% до 100%. 

Отже, в період коронакризи та на початку повномасштабної агресії з боку рф 

антикризова політика НБУ характеризується пом’якшенням заходів у сфері монетарного 

регулювання та банківського нагляду (виключення складає лише валютне регулювання). 

Такі заходи в умовах пандемічних обмежень дозволили дещо пожвавити розвиток 

кредитування та забезпечити накопичення банками необхідного капіталу. В умовах 

війни з урахуванням прогнозування суттєвого зростання інфляції та падіння ВВП цілком 

обґрунтованою виглядає монетарна рестрікційна політика з одночасним пом’якшенням 

макропруденційного інструментарію та низкою фіскальних заходів, які повинні сприяти 

відновленню банківського кредитування.  
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У 2022 році значно погіршився економічний стан України через повномасштабне 

вторгнення росії, Національним банком було прийнято рішення про недоцільність 

підвищення облікової ставки одразу. Це було пояснено умовами значного 

психологічного шоку, спричиненого війною. Проте у червні 2022 облікова ставка була 

різко підвищена до 25% (рис. 1) з метою захисту гривневих доходів та заощаджень 

громадян, збільшення привабливості гривневих активів та зниження тиску на валютному 

ринку. Що в результаті спричинило посилення спроможності Національного банку щодо 

забезпечення курсової стабільності і стримування інфляційних процесів під час війни, 

які посилювалися через порушення ланцюгів постачання, руйнування виробництв, 

скорочення пропозиції товарів та послуг. Високі світові ціни на енергоносії також 

залишалися вагомим проінфляційним чинником і тиснули на споживчу інфляцію як 

прямо, так і опосередковано – через зростання виробничих витрат підприємств [1]. 

 
Рис. 1. Облікова ставка та прогнози (2020-2025 рр) [2] 

У липні 2023 року можемо спостерігати зниження облікової ставки до 22%, а у 

вересні – до 20%, таку можливість надали стійка ситуація на валютному ринку та стрімке 

сповільнення інфляції. На рисунку 2 показано, що саме на початку 2023 року була 

швидка зміна цього показника: на кінець І кварталу відсоток становив 21,3%, а на кінець 

ІІ – 12,8%. Такі показники були неочікуваними для НБУ, на це вплинула найбільше 

значна пропозиція сільськогосподарської продукції нового врожаю, зокрема овочів та 

фруктів, цукрових буряків, зернових та олійних культур.  

 
Рис. 2. Інфляція та інфляційні цілі (2020-2025 рр) [2] 

Результатом зниження процентної ставки стало сповільнення базової інфляції у 

вересні до 8,4% у річному вимірі. Такі зміни стали фундаментом для подальших рішень 

НБУ, що спричинили ще більші зниження ключової ставки і, як наслідок, сповільнення 

інфляційних процесів. Наразі облікова ставка встановлена на рівні 16% правлінням 

Національного банку України, яке ухвалило рішення з 27 жовтня 2023 року, зрівнявши 

її зі ставкою за депозитними сертифікатами (ДС) овернайт [2]. У такий спосіб 

Національний банк модернізує свій операційний дизайн монетарної політики за 

системою «нижньої межі». Це означає, що процентні ставки на міжбанківському 

кредитному ринку знаходяться або на рівні, або є близькими до ключової ставки. 
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Попередні заходи, спрямовані на пом’якшення процентної політики, призвели до 

очікуваного зниження курсу гривневих інструментів. Водночас поточні ставки ОВДП та 

депозити в національній валюті забезпечують захист від знецінення через інфляцію. 

Також потенціал пом’якшення процентної політики наразі обмежений через 

необхідність утримання реальних процентних ставок за гривневими інструментами в 

позитивному напрямку. Незважаючи на такі неочікувано швидкі покращення 

економічних показників, потрібно пам'ятати про безпекові ризики в країні, адже ми все 

ще перебуваємо у стані війни і невизначеності з цього приводу. Актуальними 

залишаються також такі ризики: зниження обсягів чи втрата ритмічності надходження 

міжнародної допомоги; виникнення додаткових бюджетних потреб (для підтримання 

обороноздатності, ліквідації наслідків терактів тощо) і значних квазіфіскальних 

дефіцитів, зокрема в енергетичній сфері; суттєві пошкодження портової та енергетичної 

інфраструктури, які обмежуватимуть експорт; негативні міграційні тенденції [2, 3]. 

В умовах воєнного стану, в якому перебуває сьогодні Україна, надзвичайно 

важливою є роль облікової ставки як основного інструменту монетарної політики країни, 

адже завдяки її регулюванню можна впливати на ключові економічні показники, такі як 

рівень інфляції. Заходи НБУ у підвищенні процентної ставки у 2022-2023 роках показали 

позитивний результат, з чого можемо зробити висновок про суттєву роль цього 

інструменту монетарної політики. 
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З першого дня війни всі суб’єкти фінансового сектору України зіштовхнулися з 

непередбачуваними викликами. Банківська система виявилася достатньо підготовленою 

до таких подій й завдяки цьому встояла та продовжує функціонувати. Одночасно, не 

можна не вбачати суттєвий вплив ситуації воєнного стану на процеси, що відбуваються 

у банківській сфері та визначають особливості надання банківських послуг, однією з 

яких є кредитування домогосподарств. 

Умови воєнного часу призводять до змін у структурі та обсягах кредитування. 

Після початку воєнних дій спостерігаємо поступове зменшення обсягів кредитів, 

https://bank.gov.ua/ua/news/all/natsionalniy-bank-ukrayini-pidvischiv-oblikovu-stavku-do-25
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